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Виживає не найсильніший                           
і не найрозумніший, 

а той, що краще інших відкликається 
на зміни.

Чарльз Дарвін

Постановка проблеми. Однією з голов-
них ознак сучасного суспільства є його 
розвиток на основі інновацій. Цей процес 
повною мірою реалізовується й в освітній 
галузі, оскільки саме ця сфера визначає по-
ступальний рух економіки кожної держа-
ви. Традиційна для минулого освіта як сис-
тема, спрямована на пасивне отримання та 
відтворення знань, відстає на сьогодні від 
реальних вимог ринку праці. Вимога пере-
ходу до інноваційної освіти, зокрема у ви-
щій школі,  зумовлена викликами сього-
дення і належить до пріоритетних напря-
мів державної політики в Україні в контек-
сті інтеграції вітчизняної освітньої галу-
зі до європейського та світового освітньо-
го простору. Зараз перед вищими навчаль-
ними закладами стоїть завдання постійно-
го підвищення якості освіти, модернізації 
її змісту, розробка й упровадження освіт-
ніх інновацій та інформаційних техноло-
гій, створення умов для підготовки фахів-
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ця, придатного «для ефективного виконан-
ня завдань інноваційного характеру відпо-
відного рівня професійної діяльності» [14].

Для забезпечення виконання цього за-
вдання в Україні розроблена Державна на-
ціональна програма «Освіта (Україна ХХІ 
століття)», Національна доктрина розви-
тку освіти (2002), прийнятий у 2014 році 
Закон України «Про вищу освіту», підго-
товлені та знаходяться на громадському об-
говоренні проект Концепції розвитку осві-
ти України на період 2015–2025 років та 
проект Стратегії реформування вищої осві-
ти в Україні до 2020 року. Всі зазначені до-
кументи передбачають докорінне рефор-
мування освітньої галузі з метою форму-
вання творчого професіонала з глибокими 
знаннями, міцними вміннями та навичка-
ми через «навчання здобувачів вищої осві-
ти сучасним науковим знанням з викорис-
танням новітніх навчально-інформаційних 
технологій» [16].

Інновації в освіті – це процес створен-
ня, упровадження та поширення в освіт-
ній діяльності нових підходів, ідей, методів 
та прийомів, технологій, спрямованих на 
оновлення, модернізацію, трансформацію 
навчального процесу відповідно до вимог 
часу. Зокрема, для вищої школи визначаль-
ним має бути формування у студентів сис-
темного підходу до аналізу професійних за-
вдань, стратегічного мислення, здатності до 
соціальної мобільності, прагнення до само-
навчання, самовиховання та самовдоскона-
лення впродовж усього активного трудо-
вого життя. А це можна досягнути, насам-
перед, за рахунок трансформації свідомос-
ті викладачів ВНЗ, переозброєння їх но-
вими підходами до професійної діяльності 
в межах «моделі студентоцентричного на-
вчання» [16], постійне впровадження інно-
ваційних методів у навчальний процес ви-
щої школи як один з кроків у процесі інтер-
націоналізації вищої школи України.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій свідчить, що питання впроваджен-
ня інноваційних підходів у вищій шко-
лі розглядаються у працях В. Андрущен-
ка, І. Дичківської, В. Кременя, А. Кузьмін-

ського, В. Лугового, В. Морозова, П. Сау-
ха, Т. Туркот, Д. Чернілевського та ін. Зо-
крема, В. Андрущенко аналізує співвідно-
шення необхідних інновацій та традицій-
ної складової в освіті, що потребує докорін-
них змін освітньої галузі [1], І. Дичківська 
зазначає, що інноваційне навчання ґрунту-
ється на розвитку різноманітних форм мис-
лення, творчих здібностях, високих соці-
ально-адаптаційних можливостях особис-
тості [7]. Сутність інновації в її концепту-
альному, історичному та методологічному 
вимірах, а також інноваційний розвиток 
освіти в контексті творчості розглядається 
в монографії за редакцією В. Кременя [20]. 
На основі реалізації програми Тюнінг «На-
строювання освітніх структур в Європі» в 
Україні, Національного освітнього глоса-
рію: вища освіта, Міжнародної стандартної 
класифікації освіти (МСКО-2011, МСКО-
2013) В. Луговий чітко узгоджує поняттє-
во-термінологічний апарат щодо іннова-
ційних видів навчальної діяльності в кон-
тексті компетентнісного підходу [12]. Про-
блеми впровадження інновацій та інформа-
ційних технологій як системи педагогічних 
та навчальних методів, прийомів і спосо-
бів аналізуються у монографії за редакцією 
П. Сауха [9]. Поєднання традиційних та 
інноваційних методів навчання в контек-
сті загальних засад педагогіки вищої шко-
ли розглядаються Т. Туркот [19]  та Д. Чер-
нілевським [22]. Поряд з цим недостатньо 
вивченими залишаються можливості ефек-
тивного застосування інноваційних мето-
дів у ВНЗ як механізму входження вищої 
освіти України до європейського та світо-
вого освітнього простору.

Мета статті – дати узагальнену характе-
ристику освітніх інновацій, уточнити сут-
ність та особливості окремих інноваційних 
методів навчання майбутніх фахівців.

Виклад основного матеріалу. Поняття 
«інновація» хоча й використовується у нау-
ковій літературі понад сто років, але актуа-
лізувалося в кінці ХХ та на початку ХХІ ст. 
Великий тлумачний словник сучасної укра-
їнської мови пояснює слово «інновація» як 
«нововведення» [4, с. 498]. Вікіпедія трактує 
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термін «інновація» як нововведення в галу-
зі техніки, технології, організації праці або 
управління, засноване на використанні до-
сягнень науки і передового досвіду, кінце-
вий результат інноваційної діяльності [5], 
тобто інновація – це втілення наукового від-
криття, технічного винаходу в новій техно-
логії або новому виді виробу.

Глосарій Європейського фонду освіти 
пояснює, що інновації – це вперше впрова-
джена новизна, однак більшість інновацій 
пов’язана з перенесенням існуючих підхо-
дів у нові умови через їх адаптацію або вне-
сення поступових змін до існуючих систем 
[3, с. 295]. 

Поняття «інновація» розглядається в 
психолого-педагогічній літературі неодно-
значно. Відомим є визначення американ-
ського вченого К. Роджера про те, що но-
визна – це ідея, що є новою для конкрет-
ної особи, і немає значення, чи є ця ідея 
об’єктивно новою, чи ні. Сучасні вітчизня-
ні вчені розглядають інновацію в освіті як 
процес створення, поширення і викорис-
тання нових способів для вирішення педа-
гогічних проблем оригінальними, нестан-
дартними підходами [17, с. 105]. Під інно-
ваційною освітою розуміють галузь, яка 
постійно оновлюється знаннями, техноло-
гіями, засобами навчання, організаційни-
ми та управлінськими підходами. Отже, ін-
новація в освіті – цілеспрямований процес 
змін, що ведуть до модифікації мети, зміс-
ту, методів, форм навчання й виховання, 
адаптації процесу навчання до нових вимог 
[19, с. 183], а сама освіта перетворюється 
на ефективний важіль економіки знань, на 
інноваційне середовище, у якому студен-
ти отримують навички і вміння самостій-
но оволодівати знаннями протягом життя 
та застосовувати це знання в практичній 
діяль ності [15].

Складовою цілісного педагогічного про-
цесу є навчальний процес,  якому прита-
манні інноваційні ознаки. Інноваційність 
навчального процесу має свої особливос-
ті: спочатку формулюється філософія ін-
новацій, що потім конкретизується в його 
основ них елементах (цільовому, змісто-

вому, процесуальному, технологічному та 
оцінному). Так цільовий та змістовий ком-
понент впливає на зміст і структуру як усієї 
галузі, так і окремого комплексу дисциплін. 
Процесуальна складова визначає структу-
ру навчально-пізнавальної діяльності ви-
хованця (студента або учня) та структу-
ру професійної діяльності педагога. Тех-
нологічний елемент впливає на структу-
ру і зміст методичної роботи, зокрема, під-
ручників та методичних посібників. Оцін-
на складова впливає на систему дидактич-
них засобів. Інноваційність конкретизуєть-
ся як у кожному компоненті, так і в цілісній 
конструкції навчального процесу [13, с. 37].

До сучасних психолого-педагогічних ін-
новацій у вітчизняній системі освіти, зо-
крема і вищої, належать реалізовані ново-
введення [8] у:

• зміст, методи, прийоми і форми на-
вчальної діяльності та виховання особис-
тості (методики і технології);

• зміст і форми організації управління 
освітньою системою, а також в організацій-
ну структуру закладів освіти;

• засоби навчання і виховання;
• особистісні настанови викладача, 

оскільки навчальний процес має бути діа-
логом особистостей викладача і студента, 
що суттєво покращує мотивацію студентів 
до навчання.

Таким чином, основний критерій інно-
ваційності освіти – зміна цілей, тобто зміс-
ту освіти та його результатів як основних 
складових діяльності педагога і того, хто 
навчається.

Чи можна вважати інновацією удоско-
налення традиційних підходів до навчаль-
ного процесу, спрямованих на більш якісне 
засвоєння репродуктивного знання? Поді-
бне вдосконалення не передбачає якісних 
змін, тому може трактуватися як покра-
щення, а не нововведення.

Характерною ознакою інноваційної 
освіти є особистісно-орієнтоване навчання, 
яке реалізується через проектування на-
вчального процесу, що є предметом суміс-
ної діяльності викладача і студента, спосо-
бом їх життєдіяльності як суб’єктів освіти: 
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навчальний процес набуває вигляду дослі-
дження, пошуку, навчальної гри, тобто ста-
ють джерелом досвіду [19, с. 184; 6, с. 357–
362]. 

Інноваційність у навчальному проце-
сі приводить до зміни взаємовідносин ви-
кладачів та студентів. Якщо у традицій-
ному навчанні простежується підсистема 
«суб’єкт» – «об’єкт», у якій студенту від-
водиться пасивна та залежна роль, то при 
інноваційному навчанні студент перетво-
рюється у важливий освітній суб’єкт, залу-
чений до активної, творчої співпраці з ви-
кладачем, зацікавлений у здобутті глибо-
ких і актуальних професійних знань. Зосе-
редженість на суб’єкт-суб’єктну, діалогічну 
взаємодію вимагає реалізовувати навчаль-
но-виховний процес через поєднання тра-
диційних та інноваційних методів та форм 
навчання. 

Отже, інновації у змісті освіти мають до-
повнюватися і реалізовуватися через ово-
лодіння інноваційними методами і форма-
ми навчання (діалоговими, діагностични-
ми, активними, інтерактивними, дистан-
ційними, комп’ютерними, мультимедій-
ними, телекомунікаційними, тренінгови-
ми, проектними), а також шляхом запрова-
дження альтернативних навчально-вихов-
них технологій, таких як алгоритмізована, 
індивідуалізована, диференційована, мо-
дульна, колективна (у малих групах) тощо 
[17, с. 107]. 

В освітній теорії та практиці існує певна 
поняттєво-термінологічна складність щодо 
розрізнення форм, методів, технологій на-
вчання тощо. У статті 50 Закону України 
«Про вищу освіту» форми організації на-
вчального процесу визначають як навчаль-
ні заняття, самостійну роботу, практичну 
підготовку та контрольні заходи, а основ-
ними видами навчальних занять у вищих 
навчальних закладах вважають лекції, ла-
бораторне, практичне, семінарське, інди-
відуальне заняття та консультацію [14]. 
В. Луговий також розмежовує поняття 
«види навчальних занять» і «методи/тех-
нології викладання», розуміючи під пер-
шим терміном специфіку організації освіт-

ньої діяльності, а під другим – шляхи і спо-
соби опрацювання освітньої (педагогічної) 
інформації з метою навчання [12, с. 18]. 
Вчений пропонує для використання дві ка-
тегорії освітньої діяльності: методи (при-
йоми, способи) викладання, під якими ро-
зуміє види навчальних занять і частково 
(самостійна робота, практична підготовка) 
форми організації навчального процесу, та 
види навчальної діяльності – навчальні за-
вдання, розроблені викладачем для вико-
нання студентом [12, с. 19].

 У науково-методичній літературі є різні 
підходи до класифікації інноваційних ме-
тодів навчання. 

В. Морозов поділяє їх на проектні, ла-
бораторні та інтегровані [13, с. 37]. Під 
проект ними методами (метод проектів) 
вчений розуміє таку організацію навчання, 
за якою ті, що навчаються, набувають умінь 
і навичок у процесі планування та виконан-
ня практичних завдань – проектів. Лабора-
торна система (дослідна), на його думку, 
ґрунтується на принципах індивідуалізації 
навчання, самостійної дослідної роботи в 
кабінетах-лабораторіях. Інтегровані (комп-
лексні) методи – це здійснення навчання за 
певними темами-комплексами, що містять 
матеріали суміжних предметів. Всі ці ме-
тоди навчання застосовуються у співробіт-
ництві, взаєморозумінні, єдності інтересів 
і прагнень учасників навчального процесу.

Чернілевський Д. В. та Луцький І. М. 
під інноваційними технологіями розумі-
ють технології активного, модульного та 
проблемного навчання, а також дидак-
тичні ігри [22, с. 287–318]. Вчені відміча-
ють, що найбільш перспективними є осо-
бистісно діяльнісні педагогічні технології, 
взаємопов’язані з модульним навчанням. 
Гончаров С.М. відносить до інтерактивних 
технологій навчання кооперативне, колек-
тивно-групове, ситуативного моделюван-
ня, опрацювання дискусійних питань, кож-
на з яких реалізовується через окремі мето-
ди і прийоми [6]. Туркот Т. І. вважає іннова-
ційними методами групову роботу студен-
тів, групові тренінги, «мозкову атаку», ди-
дактичні ігри, кейс-метод, мікровикладан-
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ня, метод «Ток-шоу», «Коло ідей», «Аква-
ріум» [19, с. 274–339]. Артикуца Н.В. роз-
глядає як інноваційні для юридичної осві-
ти методи конкретних ситуацій, рольо-
ву гру, проблемно-пошуковий, «мозковий 
штурм», індивідуальні та групові тренінги, 
метод інтерв’ю та інші [2], а Кочубей А.В. 
вважає інтерактивними методами підготов-
ки майбутніх інженерів імітаційні, мотива-
ційні, пізнавальні та регулятивні, які ґрун-
туються на діалогічній взаємодії та «застав-
ляють трудитися інтелект і душу» [11].

Проаналізуємо характерні ознаки дея-
ких методів навчання, які в сучасній нау-
ковій та навчально-методичній літературі 
вважаються інноваційними.

Активні або інтерактивні методи навчан-
ня виокремлено на основі зміни ролі ви-
кладача (замість ролі інформатора роль ме-
неджера) та ролі студента (інформація не 
мета, а засіб для засвоєння вмінь і навичок 
професійної діяльності). Інтерактивне на-
вчання («inter» – взаємний, «act» – дія-
ти) – це спеціальна форма організації піз-
навальної діяльності, що передбачає ство-
рення комфортних умов навчання, за яких 
студент відчуває свою успішність та інте-
лектуальну спроможність [19, с. 284]. Ха-
рактерною ознакою інтерактивного навчан-
ня є постійна, активна взаємодія усіх учас-
ників навчального процесу. Аналізуючи свої 
дії та дії своїх партнерів, кожен може зміню-
вати модель своєї поведінки, більш усвідом-
лено засвоювати необхідні знання та вмін-
ня, відчувати себе в умовах, максимально 
наближених до майбутньої професійної ді-
яльності. Найпоширенішими серед таких 
методів є метод проектів, групові обгово-
рення, «мозковий штурм», ділові та рольо-
ві ігри, кейс-метод, тренінг-навчання, прак-
тичний експеримент тощо [21, с. 33; 18; 19].

Дослідження американських та євро-
пейських науковців підтверджують, що 
інтерактивні методи навчання сприяють 
збільшенню частки засвоєння навчального 
матеріалу, бо впливають не лише на свідо-
мість студента, а й на його почуття і волю, 
а саме: лекція – 5% засвоєння, читання на-
вчальних текстів – 10%, відео/аудіо мате-

ріали – 20%, демонстрація – 30%, робота в 
дискусійних групах – 50%, практика через 
дію – 75%, навчання інших і застосуван-
ня отриманих знань – 90% засвоєння  [19, 
с. 287].

На підставі систематизації методів ви-
кладання за проектом Тюнінг В. Луговий 
визначає, що основним методом викладан-
ня має бути не лекція, як вважається у ві-
тчизняній вищій школі, а індивідуальна, 
дослідницька, проектна робота, яка допо-
внюється самостійною (контрольованою), 
груповою дослідницькою роботою, семіна-
ром та практикою [12, с. 24].

Щоб спростити застосування окремих 
інтерактивних методів, викладачеві необ-
хідно враховувати такі моменти:

• мінтерактивна взаємодія потребує змі-
ни в організації роботи, значної кількості 
часу для підготовки, тому доцільно почи-
нати із залучення деяких елементів зазна-
чених методів (робота в парах, «мозковий 
штурм» тощо);

• необхідно провести зі студентами ор-
ганізаційні збори, визначити «правила ро-
боти в аудиторії», налаштувати їх на сер-
йозну підготовку до занять;

• використання інтерактивних методів 
не самоціль або самореклама, це засіб ство-
рення в академічній групі атмосфери спів-
робітництва та взаєморозуміння [19, с. 288].

Активні (інтерактивні) методи поділя-
ються на імітаційні та неімітаційні [22, с. 
289–291]. Неімітаційні методи не передба-
чають створення моделі процесу або діяль-
ності, а активізація досягається за рахунок 
добору проблемного змісту навчання, що 
забезпечує діалогічність взаємодії. До не-
імітаційних методів у науковій літературі 
відносять проблемну лекцію, семінар-дис-
кусію з «мозковою атакою», виїзне прак-
тичне заняття, курсову та дипломну робо-
ту, стажування без виконання посадових 
обов’язків. Зазначені методи дають можли-
вість не тільки надавати студенту певну ін-
формацію, але й сприяти розвитку окремих 
професійних вмінь та навичок.

Імітаційні методи поділяються на ігро-
ві та неігрові, які передбачають роботу з 
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моделлю ситуації у процесі імітації. Ме-
тод аналізу конкретних ситуацій як не-
ігровий метод полягає у вивченні, аналізі 
і прийнятті рішень у ситуації, що виникла 
або може виникнути за певних обставин у 
конкретній організації. Цей метод стиму-
лює аналітичне мислення студентів, фор-
мує системний підхід до вирішення про-
блеми, дозволяє виділити варіанти гіпо-
тез розв’язання проблеми, допомагає нала-
годити ділові та особисті контакти, усува-
ти конфлікти. До ігрових імітаційних ме-
тодів відносять стажування з виконанням 
посадових обов’язків, імітаційний тренінг, 
ділові та рольові ігри. Ці методи забезпе-
чують максимально можливе наближення 
навчального процесу до виробничих умов. 
Активні методи навчання (дискусії, дидак-
тичні ігри, моделювання виробничих ситу-
ацій тощо) є своєрідним полігоном, на яко-
му студенти відпрацьовують професійні 
вміння та навички.

Кожний з інноваційний методів  навчан-
ня має свої переваги та недоліки. Напри-
клад, метод кейсів передбачає прийняття 
студентами конкретного рішення у запро-
понованій ситуації. Для ефективного ви-
користання цього методу інформація, що 
становить кейс («case» – випадок, ситуа-
ція), має відображати проблему з майбут-
ньої професійної діяльності, що може бути 
розв’язана декількома варіантами. Кожна 
група студентів у результаті обговорення 
пропонує свій варіант розв’язання пробле-
ми, обґрунтовуючи його з опорою на отри-
мані знання з дисципліни. Викладач, готу-
ючись до такого заняття, систематизує ма-
теріал курсу, доповнює його міжпредмет-
ними зв’язками, спрямовує студентів на 
професійний, а не побутовий підхід до ана-
лізу ситуації [19, с. 330].

На вибір методів, форм та засобів на-
вчання впливають особливості навчальної 
дисципліни, характер навчального матері-
алу, обсяг часу, що відводиться на вивчен-
ня матеріалу, рівень загальної підготовле-
ності групи, особливості навчально-матері-
альної бази ВНЗ та багато інших. Значною 
мірою вибір методу визначається кількістю 

студентів, оскільки більшість методів най-
більш ефективна при невеликій кількості 
учасників-студентів. Але передусім вибір 
методу визначається дидактичними ціля-
ми заняття, видом інформації, який опано-
вується, тобто має бути адекватним влас-
тивостям навчальної інформації та освіт-
нім цілям [12, с. 35].

Ефективність застосування інновацій-
них методів навчання у вищих навчальних 
закладах треба оцінювати не тільки спира-
ючись на кількісні показники навчальних 
досягнень студентів, а враховуючи зміни 
у свідомості як студентів, так і викладачів. 
У студентів формується готовність до по-
стійного оволодіння новими знаннями, мо-
білізуються їх задатки, здібності та обда-
рованість, утверджуються навички брати 
на себе відповідальність, відстоювати свою 
позицію, співпрацювати, розвивається но-
вий тип мотиваційної сфери, де самоакту-
алізація впливає на загальну креативність 
студента, сприяє створенню нової позиції 
особистості [10].

Для реалізації завдань інноваційної осві-
ти і навчання викладачу необхідно заціка-
вити кожного студента в роботі групи за 
допомогою чіткої мотивації, стимулюва-
ти студентів до вільного та коректного ви-
словлення без страху за помилкову відпо-
відь, проявляти високий професіоналізм 
у роботі. Інноваційну діяльність виклада-
ча можна трактувати як творчий процес і 
творчий результат, як особистісну катего-
рію, де основою є рефлексія – осмислен-
ня особистістю власної пошуково-твор-
чої діяльності, креативно-перетворюваль-
ної діяльності і співтворчості [22, с. 333]. 
Ефективність фахової діяльності виклада-
ча ВНЗ визначається його активною взає-
модією зі студентами, реалізацією ним до-
цільних психолого-педагогічних впливів, 
що сприяють якісному оволодінню студен-
тами сучасними фаховими знаннями, умін-
нями та навичками, а також формуванню в 
них особистісних якостей і властивостей, 
необхідних для майбутньої професійної ді-
яльності, суспільного та громадського жит-
тя. З метою підвищення ефективності фа-
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хової діяльності викладача ВНЗ необхідно 
удосконалювати кожен з компонентів цієї 
ефективності (управління викладачем на-
вчально-виховним процесом, сукупність 
педагогічних умінь і якостей, взаємовідно-
сини зі студентами, фахове спрямування, 
мотивацію до реалізації завдань навчаль-
но-виховного процесу, фахову надійність) 
[18, с. 88].

На нашу думку, підвищенню якості та 
інтенсивності освітнього процесу у вищій 
школі сприятиме органічне поєднання ін-
новаційних методик з класичними,  тра-
диційними, продумане і гармонійне поєд-
нання різних методів щодо кожної дисци-
пліни та кожного заняття залежно від їх 
мети та специфіки. Високопродуктивним 
та перспективним є також синтез аудитор-
ної та позааудиторної  роботи, що допома-
гає утворити сплав професійних умінь та 
навичок з активною громадською позиці-
єю майбутнього фахівця. Для реалізації та-
ких підходів, а також для активного впро-
вадження інноваційних методів навчання 
викладачеві треба не тільки удосконалюва-
ти навчально-методичні комплекси з окре-
мих дисциплін, але й опановувати нові за-
соби навчання. З цією метою у навчально-
му закладів доцільно створити спеціальну 
науково-методичну структуру для органі-
зації та координації зазначеної роботи, об-
ладнати відповідні аудиторії технічними 
засобами, що дасть можливість реалізову-
вати інноваційні методи навчання у педа-
гогічному процесі. 

Вирішальну роль в оволодінні викла-
дачами вітчизняних вишів інноваційними 
технологіями та методами може відіграти 
їх стажування у провідних вищих навчаль-
них закладах за кордоном, а також участь у 
процесі академічної мобільності. Необхід-
на зміна стереотипів щодо викладацької ді-
яльності, що має бути стимулом не тільки 
до ґрунтовного вивчення іноземної мови, а 
й до використання індивідуальних, дослід-
ницьких, проектних, практичних методів 
педагогічної взаємодії. Такі підходи опти-
мально можуть бути реалізованими в меж-
ах педагогічної діяльності або стажування 

за міжнародними програмами, які є скла-
довими процесу інтернаціоналізації вищої 
освіти України.

Висновки. Головний вектор розвитку 
сучасної вищої освіти України визначаєть-
ся загальним спрямуванням на процес вхо-
дження вітчизняної вищої школи до євро-
пейського та світового освітнього простору. 

На підставі аналізу наукових досліджень 
та методичної літератури щодо впрова-
дження інноваційних методів навчання у 
вищій школі показано, що:

- пріоритетом національної концепції 
реформування і модернізації вищої осві-
ти є створення інноваційного освітнього 
середо вища у вищих навчальних закладах 
через сприяння прогресивним нововведен-
ням, зокрема впровадження інноваційних 
методів навчання;

- саме застосування широкого діапазо-
ну новітніх методів навчання стане одні-
єю з ознак інноваційних університетів і за-
початкує процес інтернаціоналізації вищої 
школи України;

- у сучасній педагогіці має місце багато-
варіантність інноваційних методів навчан-
ня, спрямованих на якісне засвоєння знань 
студентами, розвиток їх інтелектуальної 
діяльності, формування вмінь та навичок 
критичного осмислення професійної про-
блеми, здатності самостійно опрацьовува-
ти інформацію, набуття якостей, що ста-
нуть у нагоді в майбутньому професійно-
му житті;

- кожний вищий навчальний заклад 
створює свою базу найбільш часто вико-
ристовуваних інноваційних методів з ура-
хуванням специфіки викладацького скла-
ду, контингенту студентів, особливостей 
спеціальностей, фахівців, яких готує кон-
кретний виш, матеріально-технічного за-
безпечення та ін. Сукупність цих методів 
утворює методичну скарбницю національ-
ної вищої школи, яка свідчить про серйоз-
ну і копітку роботу щодо утвердження єв-
ропейських якостей у вищій освіті України. 

Успішне запровадження інноваційних 
методів навчання вимагає системної робо-
ти, для якої необхідно:
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• переглянути зміст і спрямованість під-
готовки та підвищення кваліфікації (ста-
жування) педагогів з метою формування їх 
професійної готовності до роботи в умовах 
інноваційного навчання;

• сприяти участі викладачів у процесі 
академічної мобільності, зокрема у між-
народних програмах обміну та стажу-
вання;

• запровадити систему матеріально-
го стимулювання педагогів, які активно й 

ефективно впроваджують інноваційні ме-
тоди у навчальний процес.

Актуальним напрямом подальшого ви-
світлення порушеної теми є дослідження 
проблеми навчання фахівців на основі до-
сліджень у контексті компетентісного під-
ходу, а також вивчення найбільш ефектив-
них інноваційних методів, що можна вико-
ристати для підготовки фахівців гумані-
тарної або природничої сфери чи з окремих 
спеціальностей.
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